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Αγαπητά μέλη & φίλοι 

Το   ΔΣ της ΕΕΔΣΑ , συνεχίζει  δυναμικά  βήμα-βήμα στο 2023 για την 
υλοποίηση του προγραμματισμού δράσης με παρεμβάσεις σε όλα τα 
μεγάλα θέματα.

Ειδικότερα προχωρήσαμε και δρομολογούμε  συγκεκριμένες 
παρεμβάσεις  σε θέματα επικαιρότητας όπως

1. Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων – Αρμοδιότητες / Στελέχωση  

2. Εφαρμογή με δίκαιο τρόπο  του τέλους ταφής   

3.Επιτάχυνση της πιλοτικής ( σε όλους του Δήμους)  και  της καθολικής 
εφαρμογής (μεγάλοι Δήμοι και σε μεγάλους παραγωγούς)  του 
πληρώνω όσο πετάω- επιβραβεύομαι όσο διαχωρίζω κλπ

4..Ενίσχυση της χωριστής συλλογής ( πχ βιοαποβλήτων)  με 
ανθρώπινους πόρους

5. Την ορθολογική συμμετοχή της  ενεργειακής Αξιοποίησης στο μίγμα 
και  ιεραρχία διαχείρισης αποβλήτων   

6.Την θέσπιση νέων Προγραμμάτων Διευρυμένης Ευθύνης Παραγωγού 
( ΠΔΕΠ) για σειρά προϊόντων προτεραιότητας (όπως πλαστικά μιας 
χρήσης, αλιευτικά , καπνικά. Κλωστοϋφαντουργικά κλπ)

7.Την ενίσχυση της πολυεπίπεδης διακυβέρνησης με διάλογο μέσα 
από το Forum Κυκλικών Πόλεων με τη συμμετοχή 8 φορέων και 2 
Γενικών Γραμματειών ΣΑΠ και ΦΥΠ του ΥΠΕΝ και 1 Γενικής Γραμματείας 
Δημοσίων Επενδύσεων/ΕΣΠΑ του ΥΠΑΝΕ

Οι απόψεις και οι συμμετοχή σας ,  στις εκδηλώσεις της ΕΕΔΣΑ δίνει δύναμη στο ΔΣ για να συνεχίσει το έργο του !
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Εκδήλωση - Συνέδριο Ιστοσελίδα
ISWA Study Tour: Collection, Sorting & Recycling, Vienna, Austria 

8th – 12th May 2023
https://www.iswa.org/event/study-tour/?v=-

f214a7d42e0d 

Attica Green Expo 
24-27 Μαΐου 2023

https://atticagreenexpo.gr

Forward Green Expo 
Θεσσαλονίκη, 8-10 Ιουνίου 2023

https://www.forwardgreen-expo.gr 

CHANIA 2023, 10th International Conference on Sustainable Solid Waste Management, 
Χανιά, 21-24 Ιουνίου 2023 

Summer School: 19-20 Ιουνίου 2023

http://www.chania2023.uest.gr

18th Conference on Environmental Science & Technology,  
Αθήνα, 30 Αυγούστου – 2 Σεπτεμβρίου 2023 

https://cest.gnest.org

RETASTE: Rethink Food Resources, Losses, and Waste 3rd International Conference, 
Αθήνα, 27-29 Σεπτεμβρίου 2023

https://retaste.gr

ISWA World Congress, Muscat Oman 
30th October – 1st November 2023

https://www.iswa.org/event/iswa-world-con-
gress-2023/?v=f214a7d42e0d

ΑΤΖΕΝΤΑ

Το στίγμα της έκδοσης
Του Κωνσταντίνου Μουστάκα, 

Γενικού Γραμματέα  ΕΕΔΣΑ ,
Επικεφαλής Συντακτικής Επιτροπής E-mag

Κωνσταντίνος Μουστάκας

Αγαπητοί/ές Φίλοι και Μέλη της ΕΕΔΣΑ,
 
Το 14ο e-magazine της ΕΕΔΣΑ αναφέρεται στο χρονικό διάστημα 
Ιανουρίου-Φεβρουαρίου 2023.

Ευχαριστούμε θερμά τα μέλη της Συντακτικής Επιτροπής (Αΐντα 
Ανθούλη και Μαρία Γερακιανάκη) και τους εξωτερικούς 
συνεργάτες της έκδοσης, www.water-waste.com - (επιμέλεια 
έκδοσης) και Ecopress.gr (δημοσιογραφική  ενότητα έκδοσης). 
Οι προτάσεις σας για βελτίωση της έκδοσης, είναι 
ευπρόσδεκτες στο info@eedsa.gr.
 
Ευχαριστούμε πολύ για την παρουσία σας στην εκδήλωση 
της ΕΕΔΣΑ στην  Έκθεση Verdetec το Σάββατο 18 Μαρτίου 
2023, 14.00-15.30, όπου μιλήσαμε για οικονομικά εργαλεία 
για την προώθηση της κυκλικής οικονομίας, καθώς και στην 
Εκδήλωση για την κοπή της πίτας της ΕΕΔΣΑ σε συνεργασία 
με τον ΠΑΣΕΠΠΕ στο Νεοκλασικό Κτίριο «Κωστής Παλαμάς», 
Ακαδημίας 48 & Σίνα την Τρίτη 21 Μαρτίου 2023. 

Επίσης, θα συνεχίσουμε και θα εντείνουμε τις δράσεις μας για την ενίσχυση και προώθηση της κυκλικής οικονομίας στη 
χώρα, με τη δημοσιοποίηση και προβολή των θέσεων – συμπερασμάτων του συνεδρίου της ΕΕΔΣΑ, όπως αυτές ζυμώθηκαν 
και διαμορφώθηκαν από το διάλογο των 19 παραγωγικών, επιστημονικών, αυτοδιοικητικών, κοινωνικών, περιβαλλοντικών 
φορέων που συμμετείχαν στην Επιτροπή Φορέων. Έχουμε μπροστά μας την παρουσία μας στην Attica Green Expo – 17 έως 
20 Μαΐου 2023, και την εκδήλωση για την ενεργειακή αξιοποίηση αποβλήτων στο πλαίσιο της Έκθεσης Forward Green στη 
Θεσσαλονίκη – 8-10 Ιουνίου 2023 καθώς και τον εσωτερικό διάλογο και συντονισμό με Μέλη / Φίλους στελέχη Επιστημονικού 
και Τεχνικού Συμβουλίου και Γραμματειών Τομέων Δράσης την 1η Ιουνίου 2023, στο πλαίσιο της καθιέρωσης σχετικής 
συνάντησης ανά τρίμηνο.
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ΔΕΛΤΙΑ ΤΥΠΟΥ ΕΕΔΣΑ

Ενημέρωση των μελών των Γραμματειών της ΕΕΔΣΑ για τον 
προγραμματισμό των δράσεων της ΕΕΔΣΑ & τις εξελίξεις του 
τελευταίου τριμήνου

Η δεύτερη συνάντηση των μελών των 
γραμματειών των πέντε (5) τομέων 
της ΕΕΔΣΑ (Βιώσιμης Βιομηχανικής 
Πολιτικής, Γαλάζιας Κυκλικής Οικονομίας, 
Καινοτομίας & Τεχνολογιών, Νομοθεσίας 
& Διακυβέρνησης, Επικοινωνίας & 
Διασύνδεσης) έλαβε χώρα διαδικτυακά 
την Πέμπτη 9 Μαρτίου 2023.
Τα μέλη και οι φίλοι της ΕΕΔΣΑ 
που συμμετέχουν στις γραμματείες 
ενημερώθηκαν από τον Πρόεδρο 
κ. Γ. Ηλιόπουλο για:

• Το Σχέδιο Νόμου του ΥΠΕΝ με 
τίτλο: «Μετονομασία της Ρυθμιστικής 
Αρχής Ενέργειας σε Ρυθμιστική Αρχή 
Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων, 
διεύρυνση του αντικειμένου της με 
αρμοδιότητες επί των υπηρεσιών ύδατος και της διαχείρισης αστικών αποβλήτων και ενίσχυση της υδατικής πολιτικής» 
και τις σχετικές προτάσεις της ΕΕΔΣΑ
•  Το Σύμφωνο «Forum Κυκλικών Πόλεων» για τη διαχείριση αποβλήτων ως πόρων που αναμένεται να συσταθεί και 
λειτουργήσει στο άμεσο μέλλον με το συντονισμό της ΕΕΔΣΑ με την συμμετοχή
8 φορέων και τη συμμετοχή / αιγίδα των Γενικών Γραμματειών του ΥΠΕΝ και του ΥΠΑΝΕ.
• Την προκαταρκτική διαβούλευση με την αγορά που εκκίνησε το ΥΠΕΝ για την αξιοποίηση των εναλλακτικών 
καυσίμων και ενεργειακών υπολειμμάτων. Ο Kαθ. Κ. Ψωμόπουλος, Aν. μέλος ΔΣ - μέλος ΕΤΣ ΕΕΔΣΑ, ενημέρωσε για 
τους βασικούς άξονες των προτάσεων της ΕΕΔΣΑ που θα υποβληθούν στη διαβούλευση μετά από σχετική επεξεργασία 
σε Ειδική Επιτροπή της ΕΕΔΣΑ. 

Ο Γεν. Γραμματέας της ΕΕΔΣΑ, κ. Κ. Μουστάκας υπενθύμισε τις προσεχείς εκδηλώσεις της ΕΕΔΣΑ που περιλαμβάνουν:
• την εκδήλωση Κοπής Πίτας της ΕΕΔΣΑ, σε συνεργασία με τον ΠΑΣΕΠΠΕ, την Πέμπτη 16 Μαρτίου και ώρα 19.00 
στο Νεοκλασικό Κτήριο «ΚΩΣΤΗΣ ΠΑΛΑΜΑΣ» του Πανεπιστήμιου Αθηνών στην οποία και καλούμε όλα τα μέλη και 
φίλους μας να παρευρεθούν.
• Την Εκδήλωση-Συζήτηση Panel της ΕΕΔΣΑ στο πλαίσιο της Έκθεσης Verdetec το Σάββατο 
18 Μαρτίου και ώρα 14.00 στο Εκθεσιακό κέντρο με θέμα: «Η εφαρμογή οικονομικών εργαλείων για την επιτυχή 
μετάβαση στην Κυκλική Οικονομία» και

Τέλος, τα μέλη του ΔΣ της ΕΔΔΣΑ είχαν την ευκαιρία να ακούσουν με ενδιαφέρον  τις σκέψεις και τις ιδέες των μελών των 
Γραμματειών προκειμένου να βελτιώσουν τη λειτουργία των Τομέων και να αξιοποιήσουν πιο δημιουργικά την ανιδιοτελή 
προσφορά των μελών των Τομέων. Η επόμενη συνάντηση ορίστηκε για την Πέμπτη 1η Ιουνίου 2023.

Αγαπητά Μέλη της ΕΕΔΣΑ, 

Η ΕΕΔΣΑ σας ενημερώνει για το πολύ ενδιαφέρον νέο βιβλίο απο τους  

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΙΔΑΡΑΚΟΣ, ΜΑΡΙΑ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗ:  

ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ: 
Διαχείριση | Επεξεργασία | Διάθεση
Το βιβλίο μπορείτε να το βρείτε σε αυτόν τον σύνδεσμο: 
https://www.eadip.tuc.gr/index.php?id=13377
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ΔΕΛΤΙΑ ΤΥΠΟΥ ΕΕΔΣΑ

Δυναμική Παρουσία της ΕΕΔΣΑ στην Έκθεση 
Verde.tec

Η ΕΕΔΣΑ έδωσε το δυναμικό παρόν στην Έκθεση 
που ήταν υπό την αιγίδα της και έλαβε χώρα 17-19 
Μαρτίου στο MEC Παιανίας.
Τα μέλη και φίλοι της ΕΕΔΣΑ που επισκέφθηκαν στην 
Έκθεση είχαν τη δυνατότητα να παρακολουθήσουν:
    
1) Την Παρασκευή 17/3 την συμμετοχή του

Α) Προέδρου της ΕΕΔΣΑ Γ. Ηλιόπουλου στην Τελετή 
Εγκαινίων της Έκθεσης και την ομιλία σχετικά με 
τις προϋποθέσεις για τη μετάβαση στην Κυκλική 
Οικονομία

Β) ΓΓ ΕΕΔΣΑ Κ. Μουστάκα και μέλους της Επιτροπής 
Αξιολόγησης, στην τελετή βράβευσης των Green 
Awards

Γ) Καθ. ΠΑΔΑ και αν. Μέλος ΔΣ ΕΕΔΣΑ Κ. 
Ψωμόπουλου και την τοποθέτηση του στην εκδήλωση 
του Ecocity για τα απαιτούμενα Τεχνικά Πρότυπα για 
την Μετάβαση στην Κυκλική Οικονομία.

2) Το Σάββατο 18/3 την συζήτηση Πάνελ

Α) της ΕΕΔΣΑ με θέμα τα Οικονομικά Εργαλεία 
για την μετάβαση την Κυκλική Οικονομία με 
σημαντικούς κεντρικούς ομιλητές τον Πρόεδρο 
της ΕΕΔΣΑ Γ. Ηλιόπουλο, τους ΓΓ του ΥΠΕΝ κ. κ 
Μ. Γραφάκο, Π. Βαρελίδη, τους εκπροσώπους της 
Αυτοδιοίκησης τον Δήμαρχο ΒΒΒ Γ. Κωνσταντέλλο 
και τον Δήμαρχο Χερσονήσου Ι. Σέγκο , εκ των 
παραγωγικών φορέων ( ΣΕΠΑΝ) τον Αντιπρόεδρο Α. 
Λουκάτο.
Ο Συντονισμός έγινε από τον δημοσιογράφο του eco-
press.gr A.Δεμερτζή και η εισαγωγή από τον ΓΓ της ΕΕ 
Κ. Μουστάκα.

Β) του EnviNow και των Athenian Times με θέμα 
το Σχέδιο Δράσης της Ελλάδας για την Κυκλική 
Οικονομία και κεντρικούς ομιλητές τον Πρόεδρο της 
ΕΕΔΣΑ Γ. Ηλιόπουλο, τον ΓΓ Δασών του ΥΠΕΝ, Καθ. 
Κ. Αραβώση και τον Αντιπρόεδρο του ΠΑΣΕΠΠΕ Χ. 
Χαραλαμπίδη.

Η παρουσία μελών / φίλων της ΕΕΔΣΑ στις 
ανωτέρω εκδηλώσεις ήταν μεγάλη, καθώς συνολικά 
παρευρέθηκαν άνω των 250 μελών/φίλων, τους 
οποίους ευχαριστούμε.
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ΔΕΛΤΙΑ ΤΥΠΟΥ ΕΕΔΣΑ

Οριστικοποιήθηκε ο Προγραμματισμός 
Σημαντικών Δράσεων & Προτάσεων της ΕΕΔΣΑ

Στο ΔΣ της 02/03/2023, έγινε τελικός 
προγραμματισμός 3μήνου, σημαντικών:

 Α)  δράσεων που αφορούν στα μέλη  / φίλους 
αλλά και σε συνεργαζόμενους φορείς όπως:

1) Η εκδήλωση Κοπής Πίτας της 
ΕΕΔΣΑ σε συνεργασία με τον ΠΑΣΕΠΠΕ 
την Τρίτη 21 Μαρτίου και ώρα 19.00 στο 
Νεοκλασικό Κτήριο «ΚΩΣΤΗΣ ΠΑΛΑΜΑΣ» 
του Πανεπιστήμιου Αθηνών, στο οποίο και 
καλούμε όλα τα μέλη και φίλους μας να 
παρευρεθούν.
2) Οι δύο  Εκδηλώσεις-Συζητήσεις Panel 
της ΕΕΔΣΑ: 
• στο πλαίσιο της Έκθεσης Verdetec το 
Σάββατο 18 Μαρτίου και ώρα 14.00 στο Εκθεσιακό κέντρο με θέμα: «Η εφαρμογή οικονομικών εργαλείων για την επιτυχή 
μετάβαση στην Κυκλική Οικονομία» και
• στο πλαίσιο της Έκθεσης Forward Green Expo την Παρασκευή 31 Μαρτίου και ώρα 15.30 στο Διεθνές Εκθεσιακό 
& Συνεδριακό Κέντρο Θεσσαλονίκης με θέμα «Κυκλική Οικονομία και Ανάκτηση Ενέργειας από Απόβλητα:  Ιεράρχηση, 
Μέθοδοι, Βιωσιμότητα». 
3) Η παρουσία κλιμακίου ΕΕΔΣΑ σε  Δράσεις Ενημέρωσης της Σχολικής Κοινότητας που οργανώνει το Πανεπιστήμιο 
Δυτικής Αττικής (ΠΑΔΑ), αλλά και του κοινού μέσα από την τηλεοπτική εκπομπή του ΠΑΔΑ.
4) Η πρώτη συνεδρίαση του Forum Κυκλικών Πόλεων για τη διαχείριση Στερεών αποβλήτων με την συμμετοχή 8 
φορέων και τη συμμετοχή / αιγίδα των Γενικών Γραμματειών του ΥΠΕΝ και του ΥΠΑΝΕ.

Β) παρεμβάσεων που δρομολογούνται από την ΕΕΔΣΑ και αφορούν σε προτάσεις για επίκαιρες θεσμικές εξελίξεις, όπως:

1) Το σχέδιο Νόμου ΥΠΕΝ για τη Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων 
2) Την προκαταρκτική διαβούλευση με την αγορά που εκκίνησε το ΥΠΕΝ για την αξιοποίηση των εναλλακτικών 
καυσίμων και ενεργειακών υπολειμμάτων.

Ecopress σχετική με ΕΕΔΣΑ
Ανακύκλωση: αλλαγές στο τέλος ταφής και νέοι κανόνες για Δήμους και πολίτες 
 
Αλλαγές στον τρόπο καταβολής του τέλους ταφής απορριμμάτων για το 2022 και άμεση εφαρμογή κινήτρων και 
αντικινήτρων, ώστε να μειωθεί η επιβάρυνση των Δήμων και των πολιτών, που επιτυγχάνουν επιδόσεις στην ανακύκλωση, 
ανακοίνωσε ο αρμόδιος γενικός γραμματέας του ΥΠΕΝ Μανώλης Γραφάκος, υιοθετώντας τις σχετικές κατευθύνσεις 
προτάσεων της Ελληνικής Εταιρίας Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΕΕΣΔΑ) και το παράδειγμα του Δήμου 3 Β, που 
πρωτοπορεί στην ανακύκλωση και σε προγράμματα κυκλικής οικονομίας.
https://ecopress.gr/anakyklois-allages-sto-telos-tafis/
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ΔΕΛΤΙΑ ΤΥΠΟΥ ΕΕΔΣΑ

Παρουσία Κλιμακίου του ΔΣ ΕΕΔΣΑ σε τηλεοπτική εκπομπή 
του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής (ΠΑΔΑ) & του Attica Tv.

Σε συνέχεια του Μνημονίου 
Συνεργασίας που υπεγράφη μεταξύ 
του ΠΑΔΑ και της ΕΕΔΣΑ  και μετά 
από πρόσκληση της Γλυκερίας 
Τερζή που έχει την επιμέλεια και 
παρουσίαση της εκπομπής του 
ΠΑΔΑ στο Attica Tv, ο Πρόεδρος της 
ΕΕΔΣΑ Γ. Ηλιόπουλος συνοδευόμενος 
από τα μέλη της Διοίκησης και 
του Επιστημονικού και Τεχνικού 
Συμβουλίου (ΕτΣ) Ε. Μπαρογιάννη 
και Καθ. Κ. Ψωμόπουλο  αντίστοιχα, 
έδωσαν το παρόν σε μια τηλεοπτική 
συνέντευξη εφ’ όλης της ύλης.

Στα θέματα ενδιαφέροντος συζητήθηκαν 

1) Η σημασία της πρόληψης παραγωγής αποβλήτων μέσω της μείωσης της σπατάλης τροφίμων
2) Οι μέθοδοι για τη χωριστή συλλογή αποβλήτων κουζίνας/κήπου με στόχο την κομποστοποίηση και την ανάκτηση 
ενέργειας
3) Τα κίνητρα για τους πολίτες – μέσω των συστημάτων χρέωσης Δημοτικών Τελών Πληρώνω όσο Πετάω 
4) Οι νέες υποχρεώσεις των παραγωγών προϊόντων καπνικών, κλωστοϋφαντουργίας και πλαστικών φιαλών μιας 
χρήσης για χρηματοδότηση και οργάνωση συστημάτων ανακύκλωσης και καθαρισμού.

Στο τέλος της εκπομπής, ο Πρύτανης του ΠΑΔΑ Καθ. Π. Καλδής  ευχαρίστησε την ΕΕΔΣΑ για την έως σήμερα συνεργασία 
και συζήτησε την περαιτέρω ενδυνάμωση τους επόμενους μήνες με ειδικές δράσεις τόσο για τους φοιτητές όσο και για τη 
νέα γενιά στη Δυτική Αττική. Ο Πρόεδρος της ΕΕΔΣΑ σε συνεργασία με τον Καθ. ΠΑΔΑ και Μέλος του ΕτΣ της ΕΕΔΣΑ Κ. 
Ψωμόπουλο θα προγραμματίσουν τις επόμενες κοινές δράσεις των δύο φορέων.
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5 Σημαντικές Αποφάσεις στο 1ο Δ.Σ. 
της ΕΕΔΣΑ ΓΙΑ ΤΟ 2023

Στις 18/01/2023 πραγματοποιήθηκε το 1ο Δ.Σ. της ΕΕΔΣΑ για το 2023 με σημαντικά θέματα που αφορούν στον 
προγραμματισμό του πρώτου εξαμήνου, όπως:

• Τη διενέργεια κοπής πίτας της ΕΕΔΣΑ με τον ΠΑΣΕΠΠΕ στις 21/03/2023 στο Κτίριο Κωστής Παλαμάς του 
Εθνικού & Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (Εστιατόριο «Καποδιστριακόν»)
• Την οργάνωση περιφερειακής ημερίδας ΕΕΔΣΑ στην Κρήτη για τη Διαλογή στην Πηγή βιοααποβλήτων, σε 
συνεργασία με Αυτόδιοικητικούς Φορείς του Νησιού
• Την οργάνωση συζήτησης Πάνελ για το Πληρώνω όσο Πετάω στο πλαίσιο της έκθεσης Verdetec  στην Αθήνα
• Την οργάνωση συζήτησης Πάνελ για την Ενεργειακή Αξιοποίηση στο πλαίσιο της έκθεσης Forward Green - Helexpo 
στη Θεσσαλονίκη

Τέλος καθορίστηκαν οι λεπτομέρειες για την έναρξη λειτουργίας της εθελοντικής πρωτοβουλίας 8 Φορέων με συντονισμό 
της ΕΕΔΣΑ με τίτλο «2025 Forum Κυκλικών Πόλεων για τη διαχείριση στερεών αποβλήτων» με συμμετέχοντες 
φορείς την ΚΕΔΕ, το Δίκτυο ΦΟΔΣΑ, τον ΣΕΠΑΝ, τη ΓΣΕΒΕΕ, την Ελληνική Ένωση Τραπεζών, το ΕΜΠ, το ΑΠΘ.

Η πρωτοβουλία έχει στόχο την  επιτάχυνση της 
μετάβασης των Πόλεων σε κυκλικά μοντέλα 
διαχείρισης στερεών αποβλήτων  μέσα από:

1. Τον διάλογο και τη διαμόρφωση κοινών 
προτάσεων πολιτικής των φορέων   
2. Τη διαβούλευση με το ΥΠΕΝ και άλλους 
φορείς της Πολιτείας που συντονίζονται/
εποπτεύονται από αυτό
3. Την ενημέρωση των μελών των φορέων και 
του κοινού για θέματα Κυκλικών Πόλεων
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Πόσα τρόφιμα σπαταλώνται και γιατί από 
νοικοκυριά και επιχειρήσεις HoReCa; 

Ποιο είναι το ποσοστό των τροφίμων που 
σπαταλώνται από νοικοκυριά και επιχειρήσεις του 
κλάδου HoReCa και για ποιους λόγους; Φως στο 
ερώτημα αυτό επιχείρησε να δώσει μια έρευνα 
με διαδικτυακό ερωτηματολόγιο και προσωπικές 
συνεντεύξεις, η οποία πραγματοποιήθηκε στον 
πλαίσιο του Έργου Erasmus+ “Advancing MuNicipal 
Circlular Economy – ADVANCE”, σε επιλεγμένες 
ευρωπαϊκές χώρες (σε Ελλάδα, Σερβία και Κροατία 
για τα νοικοκυριά και σε Ελλάδα, Κύπρο και Βέλγιο 
για τις επιχειρήσεις HoReCa).
Σύμφωνα με την έρευνα των νοικοκυριών, η 
οποία συγκέντρωσε περίπου 150 απαντήσεις, τα 
τρόφιμα που είναι πιο επιρρεπή στη σπατάλη είναι 
τα λαχανικά, ακολουθούμενα από τα φρούτα, 
τα αμυλούχα τρόφιμα (π.χ. πατάτες, ψωμί, ρύζι, 
κ.ά.) και τα γλυκά/επιδόρπια. Περισσότερα από τα 
μισά τρόφιμα σπαταλώνται αφού μαγειρευτούν, 
περίπου 30% σπαταλώνται πριν μαγειρευτούν και 
τα υπόλοιπα κατά την προετοιμασία του φαγητού. 
Υπάρχει επίσης σαφής ένδειξη ότι όταν τα νοικοκυριά 
δεν προγραμματίζουν σωστά την προετοιμασία 
των γευμάτων, τείνουν να ξεχνούν έτοιμα γεύματα που είναι αποθηκευμένα στο ψυγείο. Ως αποτέλεσμα, ένα μεγάλο 
ποσοστό των περισσευούμενων τροφίμων (πάνω από 35%), αν και κατάλληλο για κατανάλωση, καταλήγει στους κάδους 
απορριμμάτων. Η διαχείριση των αναπόφευκτων αποβλήτων τροφίμων ακολουθεί παρόμοια μοτίβα, όπως τα περισσεύματα 
φαγητού. Τα περισσότερα νοικοκυριά δεν διαχωρίζουν τα απορρίμματα τροφίμων από τα υπόλοιπα απορρίμματα, επειδή 
δεν υπάρχει οργανωμένη διαχείριση αποβλήτων στο δήμο τους. Παρόλο που υπάρχουν διαφορές μεταξύ των τριών χωρών 
που συμμετείχαν στην έρευνα, φαίνεται ότι τα απόβλητα τροφίμων στο στάδιο της κατανάλωσης σχετίζονται άμεσα με την 
αγοραστική συμπεριφορά των καταναλωτών.

Όσον αφορά στην έρευνα HORECA, συγκεντρώθηκαν περίπου 130 ερωτηματολόγια. Η παραγωγή αποβλήτων τροφίμων στον 
κλάδο εξαρτάται από την ποσότητα των τροφίμων που αγοράζονται, δηλαδή όσο περισσότερα τρόφιμα αγοράζονται τόσο 
μεγαλύτερη είναι η ποσότητα των αποβλήτων. Το κρέας κατέχει την πρώτη θέση στα απόβλητα τροφίμων, ακολουθούμενο 
από τα λαχανικά και τα αμυλούχα τρόφιμα. Σχεδόν το ήμισυ του συνόλου των αποβλήτων τροφίμων προκύπτει κατά την 
κατανάλωση, το 25% κατά την προετοιμασία του φαγητού και το 25% κατά τη συντήρηση των τροφίμων. Τα απόβλητα 
τροφίμων που δεν είναι κατάλληλα για κατανάλωση συνήθως πετιούνται (περίπου 75%). Όσον αφορά στη διαχείριση των 
υπολειμμάτων φαγητού, περίπου το 45% των επιχειρήσεων δήλωσε ότι δωρίζει ένα μέρος σε φιλανθρωπικά ιδρύματα, 9% ότι 
τα κομποστοποιεί, 7% ότι συνεργάζεται με εξωτερικούς παράγοντες και 16% ότι ακολουθεί άλλη πρακτική. Είναι ανησυχητικό 
ότι, περισσότερες από τις μισές επιχειρήσεις πετούν είτε μέρος είτε το σύνολο των υπολειμμάτων φαγητού και μόνο το ένα 
τρίτο δήλωσε ότι παρέχονται στους πελάτες συχνά ή πολύ συχνά συσκευασίες (doggy bags) για να πάρουν μαζί τους το 
περισσευούμενο φαγητό. Περίπου 1 στις 3 επιχειρήσεις 
δήλωσαν ότι διαθέτουν ξεχωριστό σύστημα συλλογής 
για τα οργανικά/βιοαπόβλητα, αλλά υπάρχουν 
σημαντικές διαφορές μεταξύ των τριών χωρών. Η 
έλλειψη διαθέσιμου χώρου αναφέρθηκε ως ένα από 
τα σημαντικότερα εμπόδια για τη χωριστή συλλογή. 
Τα θετικά νέα είναι ότι τα απόβλητα τροφίμων στον 
κλάδο έχουν μειωθεί σε σύγκριση με 10 χρόνια πριν, 
με βάση τις απόψεις των ερωτώμενων. Οι κύριοι λόγοι 
είναι η αυξημένη εμπειρία όσον αφορά στη διαχείριση 
των τροφίμων, η αυξημένη προσοχή που δίνεται για 
λόγους κόστους, και η αυξημένη περιβαλλοντική 
ευαισθητοποίηση. Τα κίνητρα των εταιρειών του 
κλάδου για τη μείωση των αποβλήτων τροφίμων 
είναι κυρίως περιβαλλοντικά και οικονομικά  και 
σχετίζονται λιγότερο με τις απαιτήσεις της νομοθεσίας. 
Αξίζει, τέλος, να αναφερθεί ότι, σύμφωνα με τους 
συμμετέχοντες, το πιο προτιμητέο μέτρο για τη μείωση 
των αποβλήτων τροφίμων είναι η εκπαίδευση των 
εργαζομένων του κλάδου.

Αναλυτικότερα στοιχεία της έρευνας είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα του Έργου (https://www.advance-foodwaste.eu/). 
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Προτάσεις ΕΕΔΣΑ επί του Σχεδίου Νόμου του ΥΠΕΝ με 
τίτλο: «Μετονομασία της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας 
σε Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων, 
διεύρυνση του αντικειμένου της με αρμοδιότητες επί των 
υπηρεσιών ύδατος και της διαχείρισης αστικών αποβλήτων 
και ενίσχυση της υδατικής πολιτικής»

Προς 
Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας  Κ. Σκρέκα
Γνωστοποίηση
1) ΓΓ Συντονισμού Αποβλήτων ΥΠΕΝ – Μ. Γραφάκο
2) Πρόεδρο Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής & Εμπορίου Βουλής των Ελλήνων  - Γ. Βλάχο 

Προτάσεις ΕΕΔΣΑ επί του Σχεδίου Νόμου του ΥΠΕΝ με τίτλο: «Μετονομασία της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας σε 
Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων, διεύρυνση του αντικειμένου της με αρμοδιότητες επί των 
υπηρεσιών ύδατος και της διαχείρισης αστικών αποβλήτων και ενίσχυση της υδατικής πολιτικής»

Αθήνα, 02 Μαρτίου 2023
Αξιότιμε Κε Υπουργέ,
Η ΕΕΔΣΑ, όπως γνωρίζετε, αποτελεί τον επιστημονικό φορέα – σύμβουλο της πολιτείας σε θέματα διαχείρισης στερεών 
αποβλήτων. Σήμερα η ΕΕΔΣΑ αριθμοί σχεδόν 4.500 εγγεγραμμένα μέλη και φίλους σε δύο κατηγορίες:

1) νομικά πρόσωπα, όπως Δήμους, Φορείς Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (Φο.Δ.Σ.Α) και Μελετητές, 
Κατασκευαστές, Προμηθευτές, Λειτουργούς έργων και εξοπλισμού, οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών και
2) φυσικά πρόσωπα επιστήμονες εξειδικευμένους στο περιβάλλον, τη διαχείριση στερεών αποβλήτων και την κυκλική 
οικονομία.

Στο πλαίσιο της δημόσιας διαβούλευσης στο opengov.gr του σχεδίου νόμου του θέματος, αποστείλαμε επιστολή με αίτημα 
παράτασης λόγω της ιδιαίτερης σημασίας των ρυθμίσεων του σχεδίου νόμου για την παρακολούθηση και τη σωστή εφαρμογή 
κρίσιμων θεμάτων κόστους / ποιότητας υπηρεσιών ΔΣΑ. Με την παρούσα επιστολή θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε για 
τις επιμέρους θέσεις και προτάσεις μας, ώστε στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής διαδικασίας να ληφθούν υπ’ όψη πριν την 
ψήφιση.
Ειδικότερα σύμφωνα με το κείμενο του σχεδίου νόμου η νέα ρυθμιστική αρχή (μετεξέλιξη της ΡΑΕ) με τίτλο Ρ.Α.Α.Ε.Υ., στο 
πλαίσιο της εποπτείας και παρακολούθησης της διαχείρισης αστικών αποβλήτων από τους εμπλεκόμενους φορείς, με σκοπό 
την αποτελεσματική και οικονομικά συμφέρουσα διαχείριση των αστικών αποβλήτων από τους ΦΟ.Δ.Σ.Α.:

α) ελέγχει την εφαρμογή της μεθόδου κοστολόγησης και του κανονισμού τιμολόγησης,
β) ελέγχει την τήρηση της υποχρέωσης των ΦΟ.Δ.Σ.Α., ως προς την καταβολή του τέλους ταφής και επιβάλλει κυρώσεις,
γ) ελέγχει την ενσωμάτωση του κόστους αποκατάστασης – μεταφροντίδας, στο συνολικό κόστος των υπηρεσιών αποβλήτων,
δ) αξιολογεί την επίτευξη των κριτηρίων ποιότητας παρεχόμενων υπηρεσιών της παρ. Β του Παραρτήματος Ι και προβαίνει σε 
συστάσεις ή επιβάλλει κυρώσεις, σε περίπτωση μη επίτευξής τους, σύμφωνα με τις παρ. 9 και 10 του άρθρου 36,
ε) ελέγχει την οικονομική αποδοτικότητα, προβαίνοντας σε συγκριτική αξιολόγηση του κόστους αντίστοιχων υπηρεσιών διαχείρισης 
αποβλήτων που παρέχουν οι ΦΟ.Δ.Σ.Α. και αναρτά τα στοιχεία σε ειδικό ιστότοπο,
στ) εισηγείται στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας τη μέθοδο κοστολόγησης και τιμολόγησης για την ολοκληρωμένη 
διαχείριση αστικών αποβλήτων,
ζ) αποφασίζει τα ελάχιστα επίπεδα ποιότητας, για τις παρεχόμενες από τους ΦΟ.Δ.Σ.Α. υπηρεσίες διαχείρισης αποβλήτων,
η) προβαίνει σε συστάσεις που περιλαμβάνουν διορθωτικά μέτρα, τα οποία λαμβάνονται εντός συγκεκριμένης προθεσμίας, αν 
διαπιστωθεί εσφαλμένη εφαρμογή των κανόνων κοστολόγησης και τιμολόγησης από τους ΦΟ.Δ.Σ.Α. ή για την καλύτερη εφαρμογή 
της υπό στοιχεία ΥΠΕΝ/ΔΔΑ/90439/1846/29.9.2021 κοινής απόφασης, και επιβάλλει κυρώσεις σε περίπτωση μη συμμόρφωσης,
θ) παρέχει κατευθύνσεις και οδηγίες σε θέματα αξιοποίησης της παραγόμενης ενέργειας από απόβλητα,
ι) αναπτύσσει ηλεκτρονική πλατφόρμα με σκοπό την καταχώριση του κόστους διαχείρισης αποβλήτων των Ο.Τ.Α. Α΄ βαθμού, ανά 
τόνο και ανά υπηρεσία διαχείρισης αποβλήτων, αναλύοντας το κόστος,
ια) προβαίνει σε συγκριτική αξιολόγηση του κόστους αντίστοιχων υπηρεσιών διαχείρισης αποβλήτων που παρέχουν οι Ο.Τ.Α. Α΄ 
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βαθμού και διατυπώνει προτάσεις για τον εξορθολογισμό των σχετικών χρεώσεων,
ιβ) παρακολουθεί την εφαρμογή από τους Ο.Τ.Α. του συστήματος «πληρώνω όσο πετάω», του άρθρου 37 του ν. 4819/2021 (Α’ 
129)».

Με βάση τα ανωτέρω, θα θέλαμε να σημειώσουμε ότι ο σκοπός της ρύθμισης είναι σε θετική κατεύθυνση όσον αφορά στον 
τομέα διαχείρισης στερεών αποβλήτων, καθώς αποσκοπεί στη ρύθμιση θεμάτων κόστους/ποιότητας υπηρεσιών, οι οποίες 
αποτελούν κατά βάση υπηρεσίες γενικού οικονομικού συμφέροντος (ΥΓΟΣ), υπηρεσίες που υπάγονται στις  αρχές «ο ρυπαίνων 
πληρώνει» και της «διευρυμένης ευθύνης του παραγωγού» με στόχο την προστασία του περιβάλλοντος, τη βιώσιμη οικονομική 
ανάπτυξη και με οικονομικά αποδεκτή σχέση κόστους/ποιότητας για τους πολίτες.

Στο σχέδιο νόμου, όμως, παρατηρείται μια αποσπασματική προσέγγιση του αντικειμένου της νέας ρυθμιστικής αρχής όσον 
αφορά στα στερεά απόβλητα, που αφορά κατά μείζονα λόγο στην παρακολούθηση των αρμοδιοτήτων και των υποχρεώσεων 
των Φορέων Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦοΔΣΑ), ενώ δεν εντάσσονται στις αρμοδιότητες της νέας Αρχής:

1. Η παρακολούθηση της τήρησης των υποχρεώσεων των Συστημάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης, οι οποίοι στο πλαίσιο 
του Ν.4819/2021 είναι υπόχρεοι φορείς για την εφαρμογή των προγραμμάτων διευρυμένης ευθύνης του παραγωγού.
2. Η παρακολούθηση της τήρησης των υποχρεώσεων των Δήμων στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους για την παροχή 
υπηρεσιών αποκομιδής, διαλογής στην πηγή κ.λπ. αλλά και για την εφαρμογή τιμολόγησης των υπηρεσιών τους με το 
σύστημα «πληρώνω όσο πετάω» βάσει του Ν. 4819/2021, της επίτευξης των στόχων χωριστής συλλογής που τίθενται στα 
ισχύοντα Σχέδια Διαχείρισης Αποβλήτων, καθώς και της εκπλήρωσης των οικονομικών τους υποχρεώσεων προς τους 
ΦοΔΣΑ, αφού οι τελευταίοι δεν διαθέτουν άλλη πηγή εσόδων.
3. Η παρακολούθηση της τήρησης των υποχρεώσεων των επιχειρήσεων - χρηστών των ανακτημένων αποβλήτων από 
στερεά απόβλητα για παραγωγή ενέργειας (αναερόβια χώνευση, συν-επεξεργασία, θερμική επεξεργασία κλπ.).

Ειδικότερα, η ρυθμιστική αρχή για να επιτελέσει αποτελεσματικότερα τον σκοπό της θα πρέπει στο σχέδιο νόμου να προβλεφθεί 
περαιτέρω:

1. Αρμοδιότητα της νέας Αρχής για την παρακολούθηση της τήρησης των υποχρεώσεων του συνόλου των 
εμπλεκομένων φορέων στη διαχείριση στερεών αποβλήτων, όπως αναφέρεται ανωτέρω, καθώς και της επίτευξης των 
δεικτών και των στόχων διαχείρισης στερεών αποβλήτων.
2. Η απαραίτητη ελάχιστη στελέχωση της ΡΑΑΕΥ για τον κλάδο των στερεών αποβλήτων 
3. Το πλαίσιο συνεργασίας και συντονισμού με άλλους αρμόδιους φορείς, όπως η ΓΓΣΑΠ, ο ΕΟΑΝ, κλπ. που έχουν 
συντονιστικό/εποπτικό / ελεγκτικό χαρακτήρα.

Αξίζει να σημειωθεί, με αφορμή το εν λόγω νομοσχέδιο, ειδικά για τους ΦοΔΣΑ και τους Δήμους, που επιτελούν σημαντικό 
ρόλο στις υπηρεσίες για τη διαχείριση στερεών αποβλήτων (όπως χωριστή συλλογή, μεταφορά, μεταφόρτωση, επεξεργασία, 
ανάκτηση υλικών / ενέργειας, ταφή), ότι η ποιότητα των σχετικών παρεχόμενων υπηρεσιών είναι συνδεδεμένη με την ύπαρξη 
του ελάχιστου απαιτούμενου προσωπικού, που όπως έχουμε προτείνει ήδη θα πρέπει να γίνει κάλυψη των σημαντικών κενών, 
όπου τυχόν υπάρχουν με μόνιμο προσωπικό με ειδική ρύθμιση, κατά παρέκκλιση κάθε περιορισμού από γενικές διατάξεις λόγω 
ανταποδοτικών υπηρεσιών.-
Οι ανωτέρω προτάσεις μας στόχο έχουν να συμβάλλον στην ουσιαστική βελτίωση του σχεδίου νόμου, για το οποίο εκτιμάμε ότι 
απαιτείται περαιτέρω διάλογος με τα ενδιαφερόμενα μέρη, ώστε να επέλθει ουσιαστική βελτίωση σε θέματα ποιότητας/κόστους 
υπηρεσιών, που αποτελεί και στόχο του νομοσχεδίου.
Στη διάθεση σας.
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Μεθοδολογίες εκτίμησης αστοχίας εξαρτημάτων PCBs των 
οικιακών ηλεκτρικών συσκευών και έξυπνων μετρητών 
ηλεκτρικής ενέργειας στα πλαίσια της κυκλικής οικονομίας τους

Η αύξηση του πληθυσμού και η βελτίωση του βιοτικού επιπέδου, ιδιαίτερα στις ανεπτυγμένες χώρες, έχουν οδηγήσει σε 
αύξηση της χρήσης οικιακού ηλεκτρικού εξοπλισμού, στην παγκόσμια κατανάλωση ενέργειας και στις εκπομπές CO2 κατά 
κεφαλήν. Για να περιοριστεί η χρήση μη επαναχρησιμοποιήσιμων εξαρτημάτων και η ποσότητα των αποβλήτων που πρέπει να 
μεταφερθούν στο τέλος του κύκλου ζωής ενός προϊόντος, έχουν αναπτυχθεί μέθοδοι οι οποίες εστιάζουν στην αντιμετώπιση 
κρίσιμων προκλήσεων όπως η κατανάλωση ενέργειας, η ανάκτηση υλικών, τα ηλεκτρονικά απόβλητα, οι προμήθειες και οι 
συνθήκες εργασίας των προμηθευτών. Σε αυτή την εργασία παρουσιάζονται μεθοδολογίες οι οποίες λαμβάνουν υπόψιν τις 
αρχές της κυκλικής οικονομίας με εφαρμογή σε πλακέτες τυπωμένου κυκλώματος (PCBs) που αφορούν συσκευές όπως οι 
έξυπνοι μετρητές ηλεκτρικής ενέργειας καθώς και οικιακές ηλεκτρικές συσκευές, με σκοπό την ανάκτηση μετάλλων.

Σχετικά με την ανακύκλωση των έξυπνων μετρητών ηλεκτρικής ενέργειας, πραγματοποιήθηκε μία ανάλυση των εξαρτημάτων 
των PCBs τους, με βάση την αποσυναρμολόγηση πέντε διαφορετικών μοντέλων που κυκλοφορούν στην αγορά της 
ηλεκτρικής ενέργειας. Από τη διαδικασία αποσυναρμολόγησης προέκυψε ότι ένας τυπικός έξυπνος μετρητής περιλαμβάνει 
τρεις κύριες πλακέτες, αποτελούμενες από δεκατρία διαφορετικά εξαρτήματα. Παράλληλα υπολογίστηκε η συμπεριφορά 
αστοχίας έξυπνων μετρητών και των εξαρτημάτων τους, μέσω εκτίμησης της πιθανότητας επιβίωσης του έξυπνου μετρητή 
θεωρώντας μια εκθετική κατανομή της γήρανσης των στοιχείων τους και αντίστοιχα ποσοστά αστοχίας τους για μια 
δεδομένη διάρκεια ζωής. Επίσης αναλύθηκε η αλυσίδα κυκλικής οικονομίας των «δίκαιων» έξυπνων μετρητών, ως προς τη 
διαδικασία κατασκευής και τον κύκλο ζωής. Με σκοπό την αύξηση της ακρίβειας των δεδομένων, εκτελέστηκε μια αναλυτική 
και πειραματική μελέτη των δεδομένων από διάφορες πηγές για τον προσδιορισμό των μέσων τιμών που σχετίζονται με 
κάθε μεμονωμένο εξάρτημα. Τέλος εισήχθησαν δύο δείκτες για την ποσοτικοποίηση των αποτελεσμάτων της αλυσίδας 
κυκλικής οικονομίας των «δίκαιων» έξυπνων μετρητών και πιο συγκεκριμένα του «δείκτη ανακατασκευής» και του «δείκτη 
επαναχρησιμοποίησης», ώστε να εκτιμηθεί η σχέση μεταξύ του ποσοστού της διαδικασίας επαναχρησιμοποίησης και του 
αντίστοιχου ποσοστού της διαδικασίας ανακατασκευής.

Αναφορικά τώρα με την επισκευή και ανακύκλωση των PCBs και των εξαρτημάτων των οικιακών ηλεκτρικών συσκευών, 
βασιζόμενοι στο δείκτη βραχυβιότητάς τους, αρχικά εφαρμόστηκε μια μέθοδος διαδοχικού τετραγωνικού προγραμματισμού 
(SQP) σε περιβάλλον MATLAB, λαμβάνοντας υπόψη διαφορετικές οικιακές συσκευές με διαφορετικούς προϋπολογισμούς 
πελατών. Στη συνέχεια διερευνήθηκε η ανακύκλωση μεταλλικών μερών των ηλεκτρονικών εξαρτημάτων που 
αντικαταστάθηκαν από τις PCBs των οικιακών ηλεκτρικών συσκευών. Επίσης υπολογίστηκε η ποσοστιαία συγκέντρωση 
μετάλλων των ηλεκτρονικών εξαρτημάτων από τις PCB, για τρεις προϋπολογισμούς πελατών, λαμβάνοντας υπόψη την 
ανάκτηση μετάλλων και πολύτιμων μετάλλων. Η προτεινόμενη διαδικασία αξιολογήθηκε από την άποψη της περιβαλλοντικής 
προοπτικής, λαμβάνοντας υπόψη τέσσερεις παραμέτρους: την ακαθάριστη ηλεκτρική απαίτηση, το δυναμικό υπερθέρμανσης 
του πλανήτη, το δυναμικό οξίνισης και το φορτίο στερεών αποβλήτων. Από οικονομική άποψης και λαμβάνοντας υπόψη την 
ύπαρξη Ag στα ηλεκτρονικά εξαρτήματα, η προτεινόμενη μέθοδος έδωσε συγκρίσιμα αποτελέσματα. Ακόμη υιοθετήθηκε 
ένας δείκτης επισκευασιμότητας του οικιακού εξοπλισμού για την καλύτερη ποσοτικοποίηση των αποτελεσμάτων της 
προτεινόμενης ερευνητικής προσέγγισης.

Λέξεις – κλειδιά: Ανακύκλωση · Έξυπνοι μετρητές · Κυκλική οικονομία · Οικιακές συσκευές · Πλακέτες τυπωμένων 
κυκλωμάτων

https://doi.org/10.1007/s11356-022-24784-x
https://doi.org/10.1007/s11356-022-25077-z

Στέργιος Ι. Γερασόπουλος* · Παναγιώτης Σ. Καραγιαννόπουλος* · Νικόλαος Μ. Μανουσάκης · Κωνσταντίνος Σ. Ψωμόπουλος
Τμήμα Ηλεκτρολόγων και Ηλεκτρονικών Μηχανικών, Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής
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Η παγκόσμια πρωτοβουλία «The Rhodes Co-Lab. Sustainable Destination»  
- Διεθνές Κέντρο Βιώσιμης Τουριστικής Ανάπτυξης Προορισμών στη Ρόδο!

H στρατηγική και το σχέδιο υλοποίησης της εμβληματικής παγκόσμιας πρωτοβουλίας της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου και του 
Ομίλου TUI για τον μετασχηματισμό της Ρόδου σε πρότυπο Βιώσιμο Τουριστικό Προορισμό παρουσιάστηκαν, τον Φεβρουάριο 
στο νησί.

Η στρατηγική του The Rhodes Co-Lab. Sustainable Destination εξειδικεύεται σε 3 πυλώνες για την προστασία του φυσικού 
περιβάλλοντος, την προώθηση της κοινωνικής ανάπτυξης και της πολιτιστικής κληρονομιάς και τη  διασφάλιση οικονομικής 
ανάπτυξης χωρίς αποκλεισμούς.  

Οι τρεις αυτοί πυλώνες εξειδικεύονται σε 6 στρατηγικές προτεραιότητες και 26 επιμέρους δράσεις,  που θέτουν για 
τη Ρόδο τον πήχη της κλιματικής ουδετερότητας 20 χρόνια νωρίτερα σε σχέση με τον εθνικό στόχο. 

Ο σχεδιασμός υλοποιείται με συγκεκριμένα  χρονοδιαγράμματα και πόρους χρηματοδότησης, με συνολικό προϋπολογισμό 
περίπου 250 εκατ. ευρώ.

Τι είναι το “The Rhodes Co-Lab Sustainable Destination” Concept
Tο The Rhodes Co-Lab Sustainable Destination είναι μια δημιουργική συνεργασία του Ομίλου TUI και της Περιφέρειας Νοτίου 
Αιγαίου, που φέρνει κοντά τους βασικούς φορείς και την τοπική κοινωνία σε έναν προορισμό, οι οποίοι θα συνδημιουργήσουν 
λύσεις που ουσιαστικά διαμορφώνουν και σχεδιάζουν ένα Ολιστικό Βιώσιμο Επιχειρηματικό Μοντέλο για τους τουριστικούς 
προορισμούς παγκοσμίως.

Ο Όμιλος TUI Group/TUI Care Foundation και η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, σε συνεργασία με τον Δήμο Ρόδου, ξεκίνησαν και 
εγκαινίασαν το Rhodes Co-Lab, τον Ιανουάριο του 2022, με την επίσημη παρουσίαση στον πρωθυπουργό και την εξασφάλιση 
της στήριξης της ελληνικής κυβέρνησης,  έχοντας ως στόχο την ανάπτυξη της Ρόδου σε διεθνή φάρο και πρότυπο για την 
ολιστική βιώσιμη ανάπτυξη των προορισμών διακοπών. Το Co-Lab θα συνεργαστεί με την τοπική τουριστική βιομηχανία, 
τοπικούς και εθνικούς φορείς και διεθνείς εταίρους για την ανάπτυξη και εφαρμογή καινοτόμων στοχευμένων λύσεων στη 
Ρόδο, μέσω ενός πενταετούς σχεδίου υλοποίησης.

Στρατηγικός στόχος
“Η Ρόδος να γίνει το πρώτο παγκόσμιο παράδειγμα ολιστικού μετασχηματισμού ενός προορισμού με στόχο τη μακροπρόθεσμη 
ευημερία των κατοίκων και του φυσικού της περιβάλλοντος, μετασχηματίζοντας τη βασιζόμενη στον τουρισμό οικονομία της 
σύμφωνα με τις αρχές της βιωσιμότητας.”

Ευθυγράμμιση στρατηγικών
Το έργο The Rhodes Co-Lab δεσμεύεται στους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών (UNSDGs), τη Συμφωνία 
του Παρισιού και την Πράσινη Ευρωπαϊκή Συμφωνία, ώστε να καταστεί η ΕΕ κλιματικά ουδέτερη έως το 2050  και βασίζεται 
στην ευθυγράμμιση της στρατηγικής αειφορίας του Ομίλου TUI και της Στρατηγικής Νοτίου Αιγαίου/Ρόδου.

Στρατηγικό Πλαίσιο
Το στρατηγικό πλαίσιο του The Rhodes Co-Lab στοχεύει σε:

• Αναγέννηση του φυσικού περιβάλλοντος
• Ενίσχυση της κοινωνικής ανάπτυξης και της πολιτιστικής κληρονομιάς
• Συμπεριληπτική οικονομική ανάπτυξη στον κλάδο του τουρισμού.

Μαζί, οι εταίροι θα συμβάλλουν ενεργά με συγκεκριμένες δράσεις, στη βάση μιας ολιστικής προσέγγισης της αλυσίδας 
αξίας προορισμού, που περιλαμβάνει την πράσινη οικονομική ανάπτυξη, τον πράσινο μετασχηματισμό και την 
κυκλική οικονομία, την ενίσχυση του θετικού κοινωνικού και οικονομικού αποτυπώματος του τουρισμού, καθώς και 
την αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος.  Απευθύνεται στο σύνολο της 
τουριστικής αλυσίδας της Ρόδου, της επιχειρηματικότητας και όλης της τοπικής κοινωνίας,  για τον ολιστικό μετασχηματισμό 
των  υποδομών, υπηρεσιών και επιχειρηματικότητας, στους τομείς: 

• μεταφορές
• διαμονή
• δραστηριότητες και εκδρομές
• τρόφιμα και ποτά
• τουριστικά περιουσιακά στοιχεία

ΑΡΘΡΑ
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• υπηρεσίες γενικής υποστήριξης
Επιπλέον, οι εταίροι στοχεύουν να επιταχύνουν τον βιώσιμο μετασχηματισμό πέρα από τα όρια του νησιού της Ρόδου, καθώς 
το αποτύπωμα των πρωτοβουλιών θα ενισχυθεί περαιτέρω όταν οι βέλτιστες πρακτικές υιοθετούνται σε άλλους προορισμούς 
παγκοσμίως.

Co-Lab Business Plan/ Implementation Plan από την PwC
Η PricewaterhouseCoopers (PwC) ανέλαβε και ολοκλήρωσε το πενταετές  Co-Lab business plan/implementation plan του Co-
Lab που περιλαμβάνει:

• Διαγνωστική Ανασκόπηση (Diagnostic Review)
• Έκθεση Αποτελεσμάτων Διαβούλευσης με τα ενδιαφερόμενα μέρη (Stakeholder Engagement Report)
• Στρατηγική και σχέδιο υλοποίησης.

Ο στρατηγικός σχεδιασμός και η υλοποίηση των δράσεων του Co-Lab, με επίκεντρο την “Ολιστική προσέγγιση στη Βιωσιμότητα: 
Άνθρωποι, Περιβάλλον, Οικονομία”, βασίζεται στους εξής άξονες:

1. Προστασία του φυσικού περιβάλλοντος
• Μετάβαση σε μια οικονομία χαμηλού άνθρακα και σε κλιματική ουδετερότητα:
• Σταδιακή κατάργηση της χρήσης πετρελαίου και επίτευξη κλιματικής ουδετερότητας έως το 2030.
• Καθαρό κέρδος σε φυσικό κεφάλαιο και προώθηση πρακτικών κυκλικής οικονομίας:
• Μηδενικό πλαστικό αποτύπωμα έως το 2027.
• Πρωτοπόρος στην εφαρμογή των αρχών κυκλικής οικονομίας στη διαχείριση αποβλήτων και νερού:

1.μείωση μη καταλογιζόμενου νερού στο 20% έως το 2025 & 100% του πληθυσμού με πρόσβαση σε δημόσια 
υποδομή ύδρευσης
2.εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου συστήματος διαχείρισης αποβλήτων έως το 2030 & 5 κοινότητες μηδενικών 
αποβλήτων χωρίς απορρίψεις στο έδαφος, το νερό ή τον αέρα που να απειλούν το περιβάλλον ή την ανθρώπινη 
υγεία.

• Προστασία και ενίσχυση της θαλάσσιας και χερσαίας βιοποικιλότητας: επίτευξη καθαρού κέρδους σε όρους 
βιοποικιλότητας έως το 2030.
2. Προώθηση της κοινωνικής ανάπτυξης και της πολιτιστικής κληρονομιάς
• Δίκαιη και χωρίς αποκλεισμούς κοινωνική ανάπτυξη:
• Να γίνει η Ρόδος το πρώτο πλήρως προσβάσιμο νησί: όλες οι παραλίες με μεγάλη συγκέντρωση τουριστικών 
υποδομών, τα σημεία ενδιαφέροντος και οι πολιτιστικοί χώροι να είναι προσβάσιμοι στα άτομα με αναπηρία έως το 2025.
• Το 100% των εργαζομένων στον τομέα του τουρισμού να συμμετάσχει σε ένα τουλάχιστον πρόγραμμα επιμόρφωσης 
έως το 2027.
• Καλύτερη στην κατηγορία της για την εξασφάλιση καλών συνθηκών διαβίωσης έως το 2030
• Διασφάλιση καλών συνθηκών εργασίας στον τουρισμό έως το 2024.
• Διατήρηση και προστασία του πολιτιστικού κεφαλαίου και διευκόλυνση της αλληλεπίδρασης κατοίκων και επισκεπτών 
με την πολιτιστική κληρονομιά της Ρόδου:
• Βελτίωση της εμπειρίας του επισκέπτη των τοπικών υπηρεσιών και προϊόντων.
• Κινητοποίηση της τοπικής οικονομίας προς την ψηφιακή μετάβαση και τη βιωσιμότητα.
• Αξιοποίηση των πλεονεκτημάτων της πολιτιστικής κληρονομιάς και ενίσχυση της συμβολής της στη βιώσιμη 
ανάπτυξη, με βάση τους τοπικούς πόρους, τον τουρισμό και την απασχόληση.
3. Διασφάλιση οικονομικής ανάπτυξης χωρίς αποκλεισμούς
• Βελτίωση της εμπειρίας του επισκέπτη των τοπικών υπηρεσιών και προϊόντων:
• Δημιουργία ενός κεντρικού φορέα (DMMO) για το συντονισμό των δραστηριοτήτων τουριστικής ανάπτυξης στη Ρόδο 
έως το 2023.
• Διαφοροποίηση και αναβάθμιση της προσφοράς προϊόντων και υπηρεσιών, με ιδιαίτερη έμφαση στο re-branding και 
την αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος, και τον διπλασιασμό των επισκεπτών του ταξιδιού εμπειρίας μέχρι το 2025.
• Κινητοποίηση της τοπικής οικονομίας προς την ψηφιακή μετάβαση και τη βιωσιμότητα:
• Εφαρμογή στρατηγικής διαχείρισης της εφοδιαστικής αλυσίδας με στόχο την αύξηση της τοπικής γεωργικής 
παραγωγής και υδατοκαλλιέργειας κατά 50% και την  αυξημένη ενσωμάτωση των τοπικών προϊόντων στην εφοδιαστική 
αλυσίδα του τουρισμού.
• Να καταστεί η Ρόδος ηλεκτρονικός προορισμός έως το 2025 όσον αφορά τις ψηφιοποιημένες υπηρεσίες προς τους 
επισκέπτες και προς τους φορείς της τοπικής οικονομίας.

Θα δημιουργηθούν τοπικές και διεθνείς συνεργασίες για τις δράσεις σε τομείς εργασιών συγκεκριμένων στρατηγικών πυλώνων, 
προκειμένου να εδραιωθούν τα έργα μετασχηματισμού. Οι απτοί στόχοι ανά δράση θα συμφωνηθούν με τους εταίρους.

Διεθνές Κέντρο για τη Βιώσιμη Τουριστική Ανάπτυξη
Λόγω του εμβληματικού παγκόσμιου έργου του The Rhodes Co-Lab και των αναγκών για την υλοποίησή του, σχεδιάζεται 
να ιδρυθεί προσεχώς  στη Ρόδο  ένα Διεθνές Κέντρο Βιώσιμης Τουριστικής Ανάπτυξης Προορισμών, International Center for 
Sustainable Tourism Development, όπου θα συμμετέχουν η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, ο Δήμος Ρόδου, ο Όμιλος TUI και η TUI 
Academy, καθώς και τοπικοί και διεθνείς stakeholders, με βασικό αντικείμενο:

• Παρατηρητήριο / Παρακολούθηση προόδου των έργων
• Εκπαίδευση και κατάρτιση των τοπικών ομάδων/τοπικής κοινωνίας, της επιχειρηματικότητας
• Εκπαίδευση και κατάρτιση άλλων τουριστικών προορισμών στην Ελλάδα και διεθνώς.

Το Κέντρο θα προσελκύσει εθνικούς και διεθνείς εμπειρογνώμονες από τον ιδιωτικό τομέα, την ακαδημαϊκή κοινότητα, 
διοικητικές αρχές/οργανισμούς και την κοινωνία των πολιτών για την ενίσχυση της παγκόσμιας τεχνογνωσίας στον βιώσιμο 
μετασχηματισμό του τουρισμού. Η λειτουργία του θα συνεχιστεί επ’ αόριστον, πέρα από το  πενταετές έργο Co-Lab, 
προκειμένου να έχει μακροχρόνιο αντίκτυπο.
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Πρόσφατα αποτελέσματα δείχνουν ότι μέχρι τώρα υποεκτιμάται 
σοβαρά το ποσοστό των βιοαποβλήτων στα αστικά 
απορρίμματα

Στο πλαίσιο Προγραμματικής Σύμβασης του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων Έρευνας του Α.Π.Θ.*, της Αναπτυξιακής 
Ανώνυμης Εταιρίας ΟΤΑ Ανατολικής Θεσσαλονίκης με διακριτικό τίτλο ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΕ και του Δήμου Θερμαϊκού στην 
Ευρύτερη Περιοχή της Θεσσαλονίκης μελετήθηκε η ποιοτική σύσταση των αστικών στερεών αποβλήτων του Δήμου 
Θερμαϊκού. Συγκεκριμένα διεξήχθησαν δειγματοληψίες τόσο σε χειμερινή, όσο και σε θερινή περίοδο με στόχο την ανάλυση 
των αποβλήτων από τους πράσινους κάδους του Δήμου.
 

Για το μέσο κατά βάρος ποσοστό των ζυμώσιμων προέκυψε τιμή περίπου 80% που είναι πολύ υψηλότερη σε σύγκριση με 
προγενέστερες εκτιμήσεις.
Συνεκτίμηση της μέσης κατά βάρος σύστασης όλων των υλικών καθώς και των ποσοτήτων από τα καταγεγραμμένα στοιχεία 
των διαχειριζόμενων αποβλήτων του Δήμου Θερμαϊκού για το έτος 2021 οδηγεί στο συμπέρασμα ότι η κατά βάρος σύσταση 
των ζυμώσιμων στο Δήμο είναι αυξημένη κατά 53,5% [=(68,0-44,3)/44,3] σε σχέση με τις τιμές που δίνονται σε ΠΕΣΔΑ και 
ΕΣΔΑ.
  

Από τα παραπάνω συνάγεται ότι μέχρι τώρα υπερεκτιμούνταν τα κατά βάρος ποσοστά των χαρτιού/χαρτονιού, πλαστικού, 
μετάλλων και γυαλιού (δεν συμπεριλαμβάνονται τα όσα περιέχονται στο υπόλειμμα του ΚΔΑΥ).

*Επιστημονικά Υπεύθυνος του έργου από την πλευρά του Α.Π.Θ.: Καθηγητής Νικόλαος Μουσιόπουλος, Διευθυντής του Εργαστηρίου 
Μηχανικής της Αειφορίας [πρώην Εργαστήριο Μετάδοσης Θερμότητας και Περιβαλλοντικής Μηχανικής], Τμήμα Μηχανολόγων 
Μηχανικών. Μέλη της συγγραφικής – μελετητικής ομάδας: Δρ. Γεώργιος Περκουλίδης και Δρ. Ελένη Φελέκη.
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Απαγόρευση της μεταφοράς αποβλήτων: Η βιομηχανία απαντά

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ψήφισε υπέρ της θέσπισης αυστηρότερων μέτρων ελέγχου για τις μεταφορές αποβλήτων και 
απαγόρευση των εξαγωγών πλαστικών αποβλήτων, ενώ η κυβέρνηση του Ηνωμένου Βασιλείου απέρριψε τα μέτρα αυτά. 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (ΕΚ) υποστήριξε τον νέο κανονισμό για τις μεταφορές αποβλήτων, ο οποίος καθορίζει τις διαδικασίες και 
τα μέτρα ελέγχου για τις μεταφορές αποβλήτων, ανάλογα με την προέλευση, τον προορισμό και τη διαδρομή μεταφοράς, τον τύπο 
των αποβλήτων που μεταφέρονται και τον τύπο της επεξεργασίας των αποβλήτων που εφαρμόζεται όταν φτάνουν στον προορισμό 
τους. Οι ευρωβουλευτές ενέκριναν την έκθεση με 594 ψήφους υπέρ, 5 κατά και 43 αποχές.
Τα βασικά σημεία του κανονισμού είναι τα εξής: 

- Απαγόρευση της μεταφοράς όλων των αποβλήτων που προορίζονται για διάθεση εντός της ΕΕ, εκτός εάν επιτρέπεται σε 
περιορισμένες και καλά αιτιολογημένες περιπτώσεις
- Η διαχείριση των αποβλήτων που μεταφέρονται εκτός ΕΕ πρέπει να γίνεται με περιβαλλοντικά ορθό τρόπο.
- Απαγόρευση της εξαγωγής επικίνδυνων αποβλήτων σε χώρες εκτός ΟΟΣΑ
- Η εξαγωγή μη επικίνδυνων αποβλήτων για ανάκτηση θα επιτρέπεται μόνο σε εκείνες τις χώρες εκτός ΟΟΣΑ που δίνουν τη 
συγκατάθεσή τους και αποδεικνύουν την ικανότητά τους να διαχειρίζονται τα απόβλητα αυτά με βιώσιμο τρόπο.
- Απαγόρευση της εξαγωγής πλαστικών αποβλήτων σε χώρες εκτός ΟΟΣΑ και σταδιακή κατάργηση της εξαγωγής τους σε 
χώρες του ΟΟΣΑ εντός τεσσάρων ετών.

Η βιομηχανία εκφράζει ανησυχίες 

Οργανώσεις όπως η Rethink Plastic Alliance “επικροτούν την πρόταση”. Ο Stephane Arditi, διευθυντής για το κλίμα, την κυκλική 
οικονομία και τη βιομηχανία, στο Ευρωπαϊκό Γραφείο Περιβάλλοντος, μέλος της συμμαχίας, δήλωσε: “Τώρα τίθενται οι βάσεις για 
να περιορίσουν οι χώρες της ΕΕ την προσέγγιση “κλωτσάμε το τενεκεδάκι στο δρόμο (kick-the-can-down-the-road approach)” στο 
παγκόσμιο σύστημα διαχείρισης αποβλήτων, δίνοντας προτεραιότητα στην πρόληψη των αποβλήτων και δράττοντας την ευκαιρία 
η ΕΕ να διατηρήσει τις πολύτιμες δευτερογενείς πρώτες ύλες”. Ωστόσο, η βιομηχανία ανακύκλωσης εξέφρασε τις ανησυχίες της 
σχετικά με την προτεινόμενη νομοθεσία. 

Γιατί να γίνεις μέλος
Πιστεύουμε ότι ο μελλοντικός επιστήμονας 
/ επαγγελματίας / μελετητής (σημερινός 
φοιτητής), που ενδιαφέρεται για τη ΔΣΑ ή 
για την Κυκλική Οικονομία, έχει όφελος από 
τη συμμετοχή του στην ΕΕΔΣΑ. 

Να είναι μέλος της αναπτυσσόμενης αυτής οικογένειας. Να 
επικοινωνεί από τώρα με τους μηχανικούς της δράσης. Εκτός 
αυτού, η συμβολή των νέων επιστημόνων στον επιστημονικό αυτό 
φορέα είναι ιδιαιτέρως σημαντική.

Τα τακτικά μέλη της ΕΕΔΣΑ δικαιούνται
    

 � Να έχουν μειωμένη δαπάνη συμμετοχής σε εκδηλώσεις που ορ-
γανώνει η Εταιρεία

 � Να λαμβάνουν δωρεάν τις δημοσιεύσεις της Εταιρείας και να 
έχουν έκπτωση στην αγορά εκδόσεων, εντύπου ή ηλεκτρονικής μορ-
φής, της Εταιρείας.

 � Να έχουν πρόσβαση στις συλλογές και τη βιβλιοθήκη της Εταιρεί-
ας καθώς και στους καταλόγους των μελών

 � Να λαμβάνουν τεχνική βοήθεια και πληροφορίες από τη Γραμ-
ματεία

 � Να συμμετέχουν σε Ομάδες Εργασίας
 � Να έχουν πρόσβαση σε όλες τις ενότητες της ιστοσελίδας της ΕΕ-

ΔΣΑ

Οι φορείς - μέλη της ΕΕΔΣΑ δικαιούνται επιπλέον
    

 � Να ορίζουν δύο υπαλλήλους τους ως τακτικά (φυσικά πρόσωπα) 
μέλη της Εταιρείας.

 � Να υποδεικνύουν υποψήφια μέλη των Ομάδων Εργασίας (από 
τους υπαλλήλους που έχουν οριστεί ως φυσικά πρόσωπα-μέλη) 
 
Τα οφέλη των Φοιτητών από την ΕΕΔΣΑ

 � Ενημέρωση για εκδηλώσεις (ημερίδες / συνέδρια) που σχετίζονται 
με τη διαχείριση των στερεών αποβλήτων.

 � Επικοινωνία / Επαφές με τα μέλη της εταιρείας (καθηγητές ΑΕΙ και 
ΤΕΙ, μελετητές, κατασκευαστές, καθώς και στελέχη υπουργείων, δημο-
σίων οργανισμών, Ο.Τ.Α., βιομηχανιών, ιδιωτικών επιχειρήσεων).

 � Πρόσβαση σε γνώση και εμπειρία που σχετίζεται με όλο το φάσμα 
της διαχείρισης των στερεών αποβλήτων.

Εάν επιθυμείτε να εγγραφείτε ως μέλος στην ΕΕΔΣΑ, 
μπορείτε να επισκεφτείτε την ιστοσελίδα: 
https://eedsa.gr/site/?page_id=1197 , 
να κατεβάσετε την Αίτηση Εγγραφής και  να την 
αποστείλετε συμπληρωμένη στο info@eedsa.gr

Αγαπητά Μέλη της ΕΕΔΣΑ, 

Η ΕΕΔΣΑ σας ενημερώνει για για το πολύ ενδιαφέρον βιβλίο μέλους μας, Καθ. Δημ. Κομίλη 
με τίτλο: 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΣΤΕΡΕΩΝ 
ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ
Το βιβλίο μπορείτε να το βρείτε σε αυτόν τον σύνδεσμο: 
https://www.tziola.gr/book/diaxeirisi-kai-mixaniki-sterewn-apovlitwn/

Διαβάστε όλο το άρθρο εδω 
Link: https://eedsa.gr/site/wp-content/uploads/2023/03/14_5.pdf 
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Βιομηχανικό Σχέδιο, μέρος της Πράσινης Συμφωνίας, για την 
ενίσχυση της πράσινης βιομηχανίας στην ΕΕ 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε το Βιομηχανικό Σχέδιο, μέρος της Πράσινης Συμφωνίας, ως απάντηση 
στον νόμο των ΗΠΑ για μείωση του πληθωρισμού. Το σχέδιο αποσκοπεί στην παροχή ενός πιο υποστηρικτικού 
περιβάλλοντος για την αύξηση της παραγωγικής ικανότητας της ΕΕ σε τεχνολογίες και προϊόντα καθαρού μηδενικού 
κόστους τα οποία απαιτούνται για την επίτευξη των φιλόδοξων κλιματικών στόχων της.

Σε απάντηση στον νόμο των ΗΠΑ για μείωση του πληθωρισμού, ο οποίος προβλέπει επιδοτήσεις δισεκατομμυρίων δολαρίων, 
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε το Βιομηχανικό Σχέδιο της Πράσινης Συμφωνίας.

Το σχέδιο αποσκοπεί στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής βιομηχανίας καθαρών μηδενικών εκπομπών και 
στη στήριξη της ταχείας μετάβασης στην κλιματική ουδετερότητα.
Σε ανακοίνωσή της η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναφέρει ότι το βιομηχανικό σχέδιο της Πράσινης Συμφωνίας θα διασφαλίσει ότι 
η ΕΕ θα έχει πρόσβαση στις τεχνολογίες, στα προϊόντα και τις λύσεις που αποτελούν το κλειδί για τη μετάβαση στο μηδενικό 
ισοζύγιο, οι οποίες αντιπροσωπεύουν μια σημαντική νέα πηγή οικονομικής ανάπτυξης και ποιοτικών θέσεων εργασίας. 
Επίσης, θα ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα και θα προσελκύσει επενδύσεις καθαρού μηδενικού ισοζυγίου στη βιομηχανική 
βάση και στην πράσινη βιομηχανική καινοτομία.
Το σχέδιο συνεχίζει το έργο προηγούμενων πρωτοβουλιών και στηρίζεται στα πλεονεκτήματα της ενιαίας αγοράς της ΕΕ, 
συμπληρώνοντας τις τρέχουσες προσπάθειες που γίνονται στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας και του REPow-
erEU.
η ΕΕ να διατηρήσει τις πολύτιμες δευτερογενείς πρώτες ύλες”. Ωστόσο, η βιομηχανία ανακύκλωσης εξέφρασε τις ανησυχίες 
της σχετικά με την προτεινόμενη νομοθεσία. 

Διαβάστε όλο το άρθρο εδω 
Link : https://eedsa.gr/site/wp-content/uploads/2023/03/14_6.pdf

Συμμετέχετε στην έρευνα για την αξιοποίηση των 
βιοαποβλήτων

Στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού 
προγράμματος Horizon 2020, 
WaysTUP!* (https://waystup.eu/) 
όπου συμμετέχουν 5 εταίροι από την 
Ελλάδα (DRAXIS Environmental SA, 
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, Δίκτυο 
πόλεων για τη βιώσιμη ανάπτυξη και 
κυκλική οικονομία, Ελληνική Εταιρία 
Προστασίας της Φύσης, και ETAM ΑΕ) 
πραγματοποιείται έρευνα σχετικά με 
τα εμπόδια που υπάρχουν για την υιοθέτηση καινοτόμων λύσεων με σκοπό την αξιοποίηση των βιοαποβλήτων σε χρήσιμα νέα 
προϊόντα. 
Στόχος της σύντομης έρευνας είναι η κατανόηση των προβλημάτων, ιδίως για τα ακόλουθα:

- τεχνολογικά & σχετικά με logistics
- κανονιστικά, νομοθετικά
- οικονομικά & σχετικά με την αγορά 
- πολιτιστικά

Βρείτε τις ερωτήσεις https://ec.europa.eu/eusurvey/runner/WaysTUPbarriers 
Η συμμετοχή στην έρευνα δεν θα σας πάρει περισσότερο από 10 λεπτά. 

Με εκτίμηση,
Ομάδα DRAXIS

*Το WaysTUP! αποσκοπεί στην καθιέρωση νέων αλυσίδων αξίας για την αξιοποίηση των αστικών βιοαποβλήτων, στοχεύοντας 
στην παραγωγή προϊόντων προστιθέμενης αξίας συμπεριλαμβανομένων και των συστατικών τροφίμων και ζωοτροφών, μέσω 
μιας προσέγγισης που περιλαμβάνει τη συμμετοχή όλων των ενδιαφερομένων μερών, σε συμφωνία με τις αρχές της κυκλικής 
οικονομίας. 
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Οικιακοί κομποστοποιητές σε 35.825 οικίες σε Κυκλάδες και 
Δωδεκάνησα !

« Σε 35.825 οικίες σε Κυκλάδες και Δωδεκάνησα, θα μοιράσουμε οικιακούς κομποστοποιητές για να αρχίσουμε 
την εκπαίδευση των πολιτών στην νέα αντίληψη διαχείρισης των οργανικών αποβλήτων. Πρόκειται για ένα ακόμα 
έργο περιβάλλοντος, που έρχεται να προστεθεί στην μακρά λίστα έργων με καθαρό περιβαλλοντικό πρόσημο που τα 
τελευταία χρόνια έχουμε προχωρήσει στα νησιά μας. Για την ακρίβεια, στην πιο μακρά λίστα έργων περιβάλλοντος 
στην ιστορία των νησιών μας………..» δήλωσε μεταξύ άλλων ο Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου και Πρόεδρος του Φορέα 
Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων κ. Γιώργος Χατζημάρκος στο πλαίσιο της υλοποίησης της εν λόγω πρωτοβουλίας . 

Η προμήθεια εξοπλισμού διαχείρισης βιοαποβλήτων ,σε 35.825 οικίες σε Κυκλάδες και Δωδεκάνησα, αποτελεί την  πρώτη 
παρέμβαση που έχει γίνει μέχρι σήμερα στη χώρα, σε αυτό το εύρος και για τόσο μεγάλο αριθμό νοικοκυριών, γεγονός που 
καθιστά την πρωτοβουλία, μοναδική και πρωτοπόρα για τα ελληνικά δεδομένα, καθώς το ποσοστό κομποστοποίησης στην 
Ελλάδα είναι πολύ χαμηλό – μόλις 2% -  και υπολείπεται σημαντικά  του μέσου ευρωπαϊκού όρου.  
Ειδικότερα, περιλαμβάνει:

• 10.275 Οικιακούς Μηχανικούς Κομποστοποιητές (2 λίτρων)
• 25.550 Κάδους Οικιακής Κομποστοποιήσης Κήπου (300 λίτρων)

Οι οικιακοί μηχανικοί κομποστοποιητές θα είναι κατάλληλου μεγέθους και βάρους για τοποθέτηση και λειτουργία τους 
σε πάγκο κουζίνας, για την καθημερινή συλλογή και επεξεργασία των οργανικών απορριμμάτων που παράγονται σε κάθε 
νοικοκυριό και τη μετατροπή τους σε οργανικό λίπασμα.

Οι κάδοι οικιακής κομποστοποίησης κήπου θα είναι κατάλληλοι για κατοικίες με αυλή / κήπο, καθώς αποτελούνται από 
κατασκευή χωρίς βάση, ώστε τα οργανικά απορρίμματα να έρχονται απευθείας σε επαφή με το χώμα για να επιτυγχάνεται ο 
άμεσος εμπλουτισμός τους από μικροοργανισμούς.

Ο συγκεκριμένος εξοπλισμός θα συμβάλλει στη βελτίωση της διαχείρισης των στερεών αποβλήτων, στην προώθηση της 
διακριτής συλλογής των οργανικών αποβλήτων, της ανακύκλωσης και της κυκλικής οικονομίας.

Ειδικότερα, περιλαμβάνονται οι ενέργειες οι οποίες θα πρέπει να υλοποιηθούν προκειμένου:
•           Να αναδειχθούν τα αναγκαία μέσα και έργα υποδομής που απαιτούνται σε τοπικό επίπεδο προκειμένου να 
βελτιωθεί η διαχείριση των βιοαποβλήτων σε δημοτικό επίπεδο
•           Να αναπτυχθούν νέες δράσεις που θα συμβάλλουν στην ελαχιστοποίηση της επεξεργασίας των σύμμεικτων 
αποβλήτων στην περιοχή, δίνοντας έμφαση στην πηγή,
•           Να υλοποιηθούν δραστηριότητες που θα στοχεύουν άμεσα στην ενεργοποίηση των πολιτών
•           Να αναληφθούν οι κατάλληλες πρωτοβουλίες, απαραίτητες  για την αναβάθμιση των υπηρεσιών που παρέχονται 
στους πολίτες, στο τομέα της διαχείρισης των αποβλήτων.

Σημειώνεται ότι η κομποστοποίηση αποτελεί μία από τις σημαντικότερες μεθόδους διαχείρισης του οργανικού μέρους των 
απορριμμάτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, με πολλά πλεονεκτήματα σε σχέση με όλες τις ανταγωνιστικές τεχνολογίες, γεγονός 
που την καθιστά αναντικατάστατη επιλογή στα πλαίσια μιας ολοκληρωμένης διαχείρισης απορριμμάτων.  
Συνιστά μια σύγχρονη και αποτελεσματική πρακτική για τη μείωση των αποβλήτων και μια άριστη επιλογή επεξεργασίας 
στην πηγή. Επίσης, με αυτό τον τρόπο εκτρέπονται σημαντικές ποσότητες οργανικών απορριμμάτων από το ρεύμα των 
σύμμεικτων αστικών απορριμμάτων, συμβάλλοντας στην επίτευξη των στόχων που θέτει η Oδηγία 1999/31/ΕΚ περί ταφής 
των απορριμμάτων. 
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